

# “大走访”推动城中村蝶变焕新

通讯员 李熙民 曹凯琳

本报讯 太湖街道陈塘居民区位于国家级长兴县经济开发区的中心,中央大道、太湖大道经二路和县前街延伸段穿村而过,优越的地理位置吸引了大量外来务工人员。面对辖区1000多本地人口及8000多外来人口,陈塘如何开展基层治理?

“我们辖区外来人口多,主动登记的少,全靠社区干部和派出所民警上门排查,社区管理压力大、效率低。”陈塘居民区党支部副书记李晶介绍说,城中村监控设施不完善、人口流动量大,如何规范社区管理、改变社区“乱”象,一直是压在她心上的一块重石。城中村治理的“一池春水”被激活,关键得益于全县开展的“大走访”活动。

原来,今年长兴县政法系统开展“走基层、听民意、解难题、助发展”活动,通过政法干部深入结对村居、社区、网格、职能站

所、重点项目、商贸集中区等听取基层声音的方式,实实在在帮助基层解决在发展过程中遇到的各类问题。

陈塘居民区属于长兴县委政法委结对社区,委领导实地走访、了解社区需求后,召集县社会治理中心、县公安局治安大队、城东派出所等,以分析会、座谈会的形式,结合社区实际情况,全力寻找化解矛盾、补齐短板、解决问题的有效办法。最终,根据陈塘独特的社会治理环境,创新推出涵盖“人口管理、文明创建、社区服务、综合治理、安全预警”等功能的“智慧陈塘+”应用。

随着“智慧陈塘+”应用的落地,陈塘的基层治理更加精细化:社区监控数据接入了公安信息平台,助力智慧警务分析研判;网格事件接入了基层治理“四平台”,居民“急难愁盼”的民生实事得以迅速反映;房东一键扫码,手动录入,一键上传,流动人口“自主申报”掌上完成……社区流动人

口数量、垃圾分类、监控画面、事件上报等信息,在陈塘党群服务中心大厅的电子屏幕上实现了实时监测。

如今在陈塘居民区里,车辆停放整齐、居民悠然散步……杂乱无章的城中村变了。社区悄然发生的转变,大大提升了居民们的获得感、幸福感、安全感。

陈塘居民区的改变,是全县政法系统“走基层、听民意、解难题、助发展”活动的成果之一。今年以来,全县政法系统累计排摸出相关问题34个,帮助基层解决问题20个,召开相关会议80余次。

“接下来,我们将继续深化‘大走访’工作,不断推动政法干部走进基层,办实事、谋实招、求实效,切实帮助基层解决难题,不断夯实我县基层基础,为全县经济社会的高质量发展提供坚强有力的保障,努力实现经济社会发展与社会安全稳定的良性互动。”长兴县委政法委相关负责人说。



## “警察小店”进驻社区

近日,温州市公安局龙湾区分局状元派出所联合龙腾社区开展“共享社·幸福里”活动。“警察小店”进驻小区开展反诈宣传,民警通过“拉家常”的方式向居民讲解反诈知识,让反诈宣传“听得见”更“听得进”。

通讯员 郑斌方 摄

## 自导自演拍摄传播“私房视频”,判刑!

通讯员 梅子衿 周丹娜

本报讯 为赚快钱,一对夫妻竟自导自演拍摄传播淫秽视频。近日,此案宣判。

去年10月,三门县公安机关接到报案。报案人陈某称,他点开一个直播间,主播称只要在其直播间打赏超过188元,即可获得主播本人的QQ号和“福利”。陈某打赏后,果然加上了主播的QQ号,并收到

其发来的十余部自制淫秽视频。

公安机关立即展开侦查,很快锁定了犯罪嫌疑人王某和孙某。两人是一对90后夫妻,没有固定工作和稳定收入,妻子王某凭借姣好的长相和身材,从2022年开始通过在直播平台唱歌、聊天赚取打赏收益。去年8月,丈夫孙某了解到进行淫秽色情直播收入可观,便与妻子王某商量“转型”。截至案发,夫妻二人共同录

制淫秽视频29部、王某单独制作淫秽视频15部,共向100余名QQ好友发送上述视频1900余部次,一个多月获利13000余元。

经三门县人民检察院起诉,近日,法院以制作、传播淫秽物品牟利罪判处王某有期徒刑9个月,并处罚金15000元。犯罪嫌疑人孙某因犯罪情节轻微,系从犯,检察院对其作相对不起诉处理。

## “四篇文章”“四大工程”探索推进“全员人才”计划

通讯员 陈雅琦

本报讯 近年来,德清公安以“全警主训”为主抓手,围绕“教”“育”“训”“练”四篇文章,创新打造四教变革、人才矩阵、精准滴灌、五鹰五航“四大工程”,积极探索推进“全员人才”计划,全方位推动全员人才队伍建设落地见效。

目前,全局选拔确定县级人才库64人,梳理确定各类教官92名、教程51项,排摸培训需求意向44项,特别是以“勇当先行者、奔跑向卓越”主题新春集训为契机,全面启动全员人才队伍建设练兵提能工作,累计492名民警参加政治理论、公安业务、科技信息、警体技能等培训课程。

德清县公安局行动侦察大队副大队长钱小龙就是人才库中的一员。这位通过“社招”进入公安队伍的信息运用能手,经过十年警营淬炼后,已然成为德清公安信息研判、案件分析的“一把尖刀”。尤其是2020年以来,他连续破获省公安厅指令案

件1起、市局督办案件5起、10万元以上案件10余起,研判落地各类新型案件违法犯罪嫌疑人100余名。2022年10月,德清公安成立以钱小龙为核心的工作团队,命名为“德‘芯’工作室”,主要开展情报协作与信息研判作战,为情报研判、数据分析、重大案事件侦破、安保维稳等方面提供支撑,不断发挥“尖刀力量”。

聚焦全员人才培育,德清公安充分发挥全省一流的县级警务技能训练中心主阵地作用,进行了一场“教场功能、教官能力、教材供给、教法技术”的深度变革。

德清县公安局特警大队副教导员俞峰,2005年从部队转业到公安,一直忙碌在执法执勤一线,处置各类事件和安保维稳工作经验丰富。多年来,他无数次负责、参与学校反暴恐处置的现场教学与演练工作,研发出《邻里纠纷警情现场处置》《家暴警情现场处置》等课程,经常为基层所队送教上门。在德清公安,像俞峰这样的“专业兼职教官”共有56名。

此外,德清公安建立“一所一队一教官”机制,24名派出所、交警队“辅助教官”在本单位开展日常教学;创新警校、警企合作方式,聘请浙工大莫干山校区、地信企业等12名专家教授为“外聘教官”,专业教学新领域、新业态知识;出台教官选拔和使用管理办法,建立教官、学员电子档案,以数字化评估体系跟踪检验,动态调整优化教官队伍。

把“全员人才”计划融入“全警主训”之中,德清公安以民辅警分类需求为导向,围绕全警普训、警种专训、急需特训等打造“精准滴灌”工程,列清单、定目标,开展针对性训练,尤其在实战化训练中,分类建立“警务研究员、数据研判师、群众工作师、执法办案师、侦查打击师”等人才20名,对应绑定师带徒对象40名,在日常工作中结对帮教,做到以战促训、战训结合。在“五鹰五航”工程中,德清公安围绕五个不同年龄层级领域,制定雏鹰起航、飞鹰引航、精鹰领航、雄鹰远航、群鹰护航“五鹰五航”全周期人才培养规划。

## “法治春雨”润茶乡

通讯员 顾佳悦

本报讯 “新茶开采,争分夺秒。安全保障也不能忽视,有没有为工人购买保险呀?”“要打出茶经故里品牌,记得检查一下自家茶厂的包装有没有侵犯其他茶品牌的注册商标……”近日,在茶经故里——湖州市吴兴区妙西镇的万亩茶场,茶农们开始了一年一度的新茶开采,2万余名采茶工在此忙碌,吴兴法院“茶韵法官工作室”法官来到茶农身边,帮忙预防相关法律风险。

茶产业已成为妙西镇推动农业增效、农民增收的重要产业之一。吴兴法院设立茶产业司法增值化服务基地暨“茶韵法官工作室”,开设涉茶纠纷案件“绿色通道”,依托“人大+法官”联动工作机制,全力为茶种植、生产、加工、销售、品牌培育全链条提供纠纷调处、政策咨询、法律援助等精准、便捷、高效的服务。

“采茶工多了,安全问题是個难题,源头上应该提倡茶场主为采茶工购买足额保险,同时通过劳务派遣公司招募采茶工,减少用工纠纷,平安度过采茶季。”“知识产权保护不容忽视,妙西作为茶经故里、陆羽茶乡,打响茶品牌需要联合各有关部门力量,各位人大代表在走访群众的过程中可以将更多的品牌自豪感和法律知识带给群众。”……在茶产业司法增值化服务基地,人大代表、法官与茶农代表对于妙西茶产业发展展开“头脑风暴”。通过“人大+法官”联动工作机制,法官直面茶企、茶农、茶工,全面了解妙西茶产业发展面临的法律难题和司法服务需求,为助力茶产业品牌化、文旅化发展,增加妙西茶叶品牌、文化附加值提供更加契合的司法增值化服务。

## “法律明白人”提素养

通讯员 詹琳琳

本报讯 近日,开化县首期“法律明白人”培训班暨“法律明白人”素养提升行动会议在华埠镇金星村党建馆举行。5个乡镇的62名“法律明白人”代表参加。衢州市司法局等相关领导出席开班仪式。

此次培训以“现场授课+案例学习+实地教学”等形式,为广大学员讲授农村宅基地相关法律法规和政策解读、民主法治村创建实务、民法典与百姓生活等相关内容。通过培训,大家明确了“法律明白人”的重要意义,认识到了做好“法律明白人”是当今社会需要、法治建设需要、改革发展的需要。参加培训的“法律明白人”纷纷表示,今后在工作中要找准定位,争先创优,当好基层治理的“实践者”、法律法规的“传播者”、定分止争的“调解员”。

近年来,开化县深入实施开展“法律明白人1247培育工程”,围绕为法治乡村建设提供更多人才保障的总目标,锚定公民法治素养提升目标,创新健全制度机制、完善人员体系、引导作用发挥、强化法治保障的四套举措,有效推动村(社区)法治宣传、基层法律服务和依法调处矛盾纠纷等基础性工作开展。下一步,开化县司法局将围绕营造尊法学法守法用法氛围的目标,努力打通公民法治素养提升的“最后一公里”,切实提升人民群众在法治建设领域的获得感和满意度。